

## TEMAS SOCIALES

### Las esperanzas de Galicia

En estas mismas columnas, hace pocos días, escribía Fernando de los Ríos un sugerido artículo hablando de cosas de mi tierra.

Fernando de los Ríos es uno de los pocos hombres, en España, de palabra sincera y reposada. Se ve, por lo que él nos cuenta, que Fernando de los Ríos es un temperamento metódico, reflexivo y sereno. Lejos, muy lejos del temperamento pasional de estas tierras españolas. Por otra parte, Fernando de los Ríos es de los pocos hombres que han venido por Galicia y no la han visto con ojos superficiales de turista, a lo Grand-montagne, un poco a la manera baedekeriana. Ha visto Fernando de los Ríos la esencia característica de la vida gallega, y, lo que es más interesante, ha adivinado y presentado, lucidamente, la psicología de Galicia. No puede haber, por tanto, prejuicios en el compañero. Su temperamento y su lucidez son condiciones que nos permiten glosar sus desasosadamente el artículo de Fernando de los Ríos y hasta discutir un poco algunas afirmaciones que constan en aquel trabajo...

Tal vez un poco desorientado, por la parcial visión de las tierras de Pontevedra, afirma, equivocadamente, Fernando de los Ríos que Galicia es tierra de colinas más bien que de montañas (1), y después de atinar perfectamente en varios aspectos de la vida rural de mi tierra, dice algo que merece unos ligeros comentarios, con la esperanza de que han de ser sugeridores para el notable escritor.

Afirma Fernando de los Ríos que el campo no ha creado la cultura, y, siguiendo a Spengler, que la historia de la cultura es la historia de las ciudades. Y esto lo trae a cuento de una afirmación anterior: que el movimiento agrario de Galicia es, en realidad, un movimiento civil, un movimiento urbano.

Yo no sé hasta qué punto sea cierto lo que afirma Spengler. Si la cultura es el conjunto de conocimientos en todas las ramas del saber (cultura por juxtaposición), indiscutiblemente es cierto lo afirmado. Pero si la cultura es la manera específica de tanjuzar y de ver las cosas (cultura temperamental), la añeja vasija que da aroma y gusto al vino en ella guardado (cultura de matización, cultura creacionista), no sería difícil probar que el campo es productor de cultura, de una cultura más intensa que la de las ciudades. En este caso, las ciudades serían exclusivamente condensadores del espíritu rústico, a manera de acumuladores de todas las energías culturales, que en oleadas sucesivas van llegando del campo a las urbes.

Pero, sea ello lo que quiera, lo cierto es que en Galicia—y aquí está lo interesante—la «civilidad», el sentimiento ciudadano, es más fuerte, más acusado, en el campo que en los núcleos urbanos. No existió movimiento «civil» en Galicia que no haya surgido en el campo. Recordad, primeramente, los «irmandiños». Tapjo las fuertes convulsiones de «Solidaridad gallega», que amenazaban a la manera de un incendio, como los movimientos antibuerales encabezados por el Directorio de Teis; desde el espíritu que animó a las diversas y fértiles Asambleas agrarias—las de Montforte y Ribadavia hasta la de Tuy—, todo movimiento «ciudadano» intenso en mi tierra tuvo su incubación y su nacimiento en las parroquias y lugares desmembrados por los campos gallegos. Cuando las ciudades tomaron parte activa en estos movimientos «cíviles», fué debido a ser arrastradas por el alud de la voluntad campesina, porque la voz del «rural» era tan fuerte que no podía por menos de ser escuchada en las ciudades. Y las ciudades se vieron envueltas por la ráfaga, y se secundaron su preza. Y cuando, añejas, pretendieron ser dirigentes, se vieron arrastrados por la inteligencia y el brazo de los campesinos, llenos de un admirable y fecundo amor por la «civilidad» y la «ciudadanía».

Claro es que en muchos casos estos movimientos «ciudadanos» del agro eran un tanto «esasmódicos» y más tenían de convulsión accidental que de conciencia del camino a seguir. Pero yo afirmo que, descartados esos casos esporádicos y patológicos, en la vida cotidiana gallega los núcleos de «civilidad» son más intensos, más conscientes y más robustos en el campo que en las ciudades. En estos, aparte los grupitos de los compañeros socialistas, que son un ejemplo luminoso y vivo de ciudadanía permeante y exaltada, la «civilidad» es una cosa muerta y desconocida. Hay ciudades muertas y desconocidas. Hay ciudades vivas y desconocidas. Hay ciudades muertas y desconocidas. Hay ciudades vivas y desconocidas. Hay ciudades muertas y desconocidas. Hay ciudades vivas y desconocidas.

—Lugo, Santiago, El Ferrol, entre otras—que no tienen la menor idea de lo que la civilidad pueda ser. Hay otras—La Coruña, Orense, Vigo—en las que la ciudadanía brota por chispazos ful-

**La prensa obrera es el arma más temible—y debe ser la más temida—que el proletariado posee para la defensa de sus intereses y la propaganda de sus doctrinas. Por tanto, los trabajadores deben defender y auxiliar con todas sus fuerzas a la prensa obrera. EL SOCIALISTA es el único diario que dispone de la clase obrera organizada. A lo menos que está obligado todo trabajador consciente de sus derechos y deberes es a adquirir diariamente EL SOCIALISTA, que en todo momento lucha por la emancipación del proletariado.**

serie ininterrumpida de equivocaciones seguidas de otra serie igual de rectificaciones. Para huir en lo posible del doctrinarismo de laboratorio y del «experimento» en carne obrera viva.

Y yo digo, firmemente convencido, que el Socialismo en Galicia podrá ser una realidad si se cuenta con la tierra y se da la espalda, en general, a las ciudades. Pensar que la máxima «civilidad», necesaria para la implantación del régimen socialista, haya de venir de las urbes, es, a mi entender, y por lo de pronto sólo me refiero a Galicia, una tremenda equivocación.

Jaime QUINTANILLA

### La campaña contra la guerra

ADHESION A LA CAMPANA DE LAS JUVENTUDES

AZUAGA, 14.—La Juventud Socialista de esta ciudad, al expresar su adhesión a la campaña que en pro del abandono de Marruecos realiza la Federación de Juventudes Socialistas, hace constar su protesta contra la actitud del Gobierno prohibiendo el mitin de Madrid y encareciendo a las camaradas de la Juventud y a las compañeras de la Agrupación Femenina Socialista.

¡Abajo la guerra de Marruecos! ¡Castigo para los causantes del desastre de Annual!—Diego Ojeda, secretario; Miguel Muñoz, presidente.

### Triunfo obrero en Francia

PARIS, 14.—En el pueblo de Haye-Des-carles, cuya fábrica industrial local consiste en una fábrica de papel que ocupa 800 trabajadores, éstos, ante la negativa de los patronos de no implantar las ocho horas, el descanso semanal y aumentar los salarios, se declararon en huelga, que ha terminado a los quince días con un triunfo resonante para los trabajadores, cediendo la Dirección a todas las demandas.

Cuando tantas resistencias patronales aparecen contra los tres ochos y por reducir los salarios, la victoria de estos compañeros, que la deben a su cohesión y entusiasmo, tiene aún mayor resonancia.—C.

### Bajas en el Sindicato único

LAS SOCIEDADES INGRESAN EN LA UNION GENERAL

ZARAGOZA, 14.—Los prácticos de farmacia, que pertenecían al Sindicato único mercantil, acordaron separarse de dicho Sindicato, creando por unanimidad una Sociedad autónoma y acordando también por unanimidad ingresar en la Federación de Prácticos de Farmacia, que pertenece a la Unión General de Trabajadores.

### En Francia los maestros se declaran solidarios del proletariado

PARIS, 14.—Como anuncié ayer, empezó en El Havre su tarea el Congreso de la Federación Nacional de Maestros y Maestras de Escuela, asistiendo cerca de quinientos delegados, en representación de 60.000 afiliados.

Roussel, que preside, saluda a los congresistas, evocando las luchas que la Federación ha sostenido contra las fuerzas de reacción y determinados Gobiernos que intentaron restringir a los maestros de escuela el derecho de Asociación.

«Estamos dispuestos—declara Roussel— a luchar por la República, los derechos cívicos y las leyes laicas. Nada de desaliños entre nosotros, y debemos pasar por encima de las mezquindades administrativas y medidas retrógradas que se dirigen contra nosotros, pues estamos al servicio de la nación y no del Estado; al servicio de los hijos del pueblo y no de los Gobiernos. Hoy, más que nunca, seguiremos fieles a esa misión.» Este discurso es muy aplaudido.

Glav, secretario general, expone la gestión del Comité federal, que se aprueba con ligero debate, como también un aumento de cuota para atender a los gastos de la Federación.

A seguida el mismo compañero defiende «los derechos cívicos de los maestros, funcionarios—dice—encargados de un servicio público; pero asimismo ciudadanos en contacto con la vida pública y republicana, y, en su consecuencia, son misioneros del progreso social, educadores de la nación. No nos excitemos. Poincaré ha tenido que reconocer su impotencia, ya que Paul Bert y Ferry otorgaron a los maestros ciertas garantías que nadie podrá retirar. La batalla contra nuestros derechos sindicales no es más que un plan para restaurar una autoridad regresiva de Gobierno. Pero llegan tarde. La causa está ganada por la fuerza de nuestra organización y los derechos adquiridos. Nuestra solidaridad con las organizaciones obreras y campesinas será más potente que todos los esfuerzos del Gobierno, contra cuyas pretensiones nos levantamos.»

Por aclamación es votada una moción que otorga confianza al Comité para defender por todos los medios legales el de-

Se nombró Comité y se acordó declarar traidor a un práctico de la farmacia del señor García, por entorpecer el funcionamiento de la Sociedad y por infracción de la jornada mercantil.

Los obreros de la carga y descarga de las estaciones del ferrocarril se han separado del Sindicato del Transporte, constituyendo una Sociedad autónoma e ingresando en la Unión General de Trabajadores.

Las huelgas que venían sosteniendo los obreros de la Casa Arnusen y los de la Metalúrgica Aragonesa pueden darse por resueltas, por haber vuelto al trabajo la casi totalidad de dichos obreros, más algunos esquirolas.

La Diputación provincial acordó dirigirse al Gobierno pidiéndole la repatriación de las tropas de Marruecos. El mismo acuerdo han tomado varios Ayuntamientos de la provincia.—C.

MAÑANA, MIERCOLES,  
LOS INTELLECTUALES Y EL SINDICALISMO  
POR ROBERTO CASTROVI O

### Concejal socialista atropellado

(Por telegrama.)

ELCHE, 14.—Ayer noche fué atropellado y atobetado por el cabo del puesto de la guardia civil nuestro compañero el concejal socialista Antonio Canizares.

Formulamos protesta ante el ministro de la Gobernación por el hecho, a cuya del cual enviamos detalles por correo.

Por las Sociedades Obreras, Serrano.

Sin prejuicios sectarios hacia ninguna clase de instituciones, formadas como toda organización por hombres que obedecen muchas veces más que al cumplimiento estricto del deber al dictado de pasiones que se exteriorizan en demostraciones de violencia, hemos protestado siempre contra la falta de respeto a la personalidad humana, que supone en actos como el que se nos comunica en el anterior telegrama de Elche.

Todos los ciudadanos, aun los considerados como supuestos delincuentes, son acreedores al trato correcto que las autoridades deben emplear siempre en el ejercicio de su misión. No de otra manera puede conservarse el prestigio que es debido entre los que para hacer cumplir las leyes deben comenzar ellos por dar el ejemplo de no maltratar a los ciudadanos. Para imponer sanciones están los Tribunales.

Consiste, pues, nuestra protesta contra este nuevo atropello.

## DE NUESTRO CORRESPONSAL

### Carta de Portugal

El conflicto del pan provoca la huelga general.

Razón tenemos para decir en nuestra última carta que el proyectado aumento del precio del pan iba a producir en el movimiento obrero una enérgica protesta. El nuevo tipo de pan aceptado por el Parlamento, con el voto de todos los grupos y partidos burgueses, comenzó a elaborarse en la sexta feira, esto es, el día 4 del corriente. Desde dicho día, a pesar de que las panaderías fueron guarnecidas por policía y guardia republicana, se dio un gran número de conflictos en dichos establecimientos. En algunos, el pueblo entraba, tomaba el pan y lo pagaba a su precio anterior. En otras panaderías, el pueblo asaltaba el establecimiento, llevándose el pan que encontraba. En los barrios populares, principalmente, fué donde el conflicto alcanzó más graves caracteres. En Alcántara, por ejemplo, eran las mismas mujeres quienes, empujando banderas, asaltaban las tahonas, llevándose el pan que encontraban. Aquello era ni más ni menos que la huelga general.

Los organismos obreros, desde el primer momento, comenzaron preparando las cosas para la protesta. Así, el sábado, 5, la Federación Marítima declaraba la huelga general. Esa huelga es de una gran importancia, si tenemos en cuenta que, paralizado todo el movimiento marítimo, quedan paralizados todos los servicios de tráfico y las Aduanas, lo que produce al Estado el perjuicio de muchos millones.

Ayer, domingo, la Federación de los

Sindicatos obreros celebró varias sesiones, preparando las cosas para que la huelga general se declarase. Cuando el delegado de los tipógrafos apareció dando la noticia de que la clase tipográfica se adhería a la huelga, la multitud obrera que allí había reunida, prorrumpió en una vibrante salva de aplausos.

Hoy, lunes (segunda feira), declaróse la huelga general. De los diarios sólo se publicó un suplemento de «A Batalha», el órgano del proletariado sindical, dando cuenta de las adhesiones recibidas al movimiento. Los demás periódicos, ninguno pudo publicarse. Los tranvías eléctricos, que en las primeras horas del día aun funcionaban, paralizáronse poco después en absoluto. Las obras de la edificación también están todas paradas. En los arsenales, aun cuando esta mañana se hizo la señal de entrada, nadie acudió al trabajo.

En una palabra: la huelga es general.

EL MOVIMIENTO SE EXTIENDE

Estamos informados de que el movimiento no se reduce simplemente a Lisboa. En todos los puntos del país, y especialmente en las grandes ciudades, se ha declarado la huelga general.

¿Qué hará el Gobierno ante tal coyuntura? No lo sabemos. Además, con la adhesión al movimiento de los obreros panaderos, es de suponer que mañana no habrá pan para la población.

J. FERNANDES ALVES

Lisboa, 7 de agosto de 1922.

### BOCADILLOS

¡QUE IMPORTA!

Varios periódicos se quejan de que por la organización que Millán de Priego ha dado a la policía ésta no persigue a los ladrones y en Madrid funcionan éstos con entera libertad y a la luz del día.

¿Qué importa a Millán de Priego que desvalijen las viviendas los ladrones?

Lo que le importa es proteger el funcionamiento de las casas de juego, las Comisiones patronales que ejercen coacciones y perseguir a los trabajadores.

¿Que los ladrones entran a saco (y con el saco) en las viviendas? Si esto le importase a Millán de Priego sería que mereciera desempeñar el cargo que su agraciado amigo Bugallal le dio.

### EL SOCIALISTA en Guipúzcoa

En nuestro número del próximo sábado, día 19, dedicaremos una página al desenvolvimiento de la organización obrera en Guipúzcoa y a las instituciones que nuestros compañeros han sabido crear en la industria Eibar.

Son trabajos escritos exclusivamente para dicho número y darán gran interés a EL SOCIALISTA de dicho día.

### Nuestras bajas en Marruecos

Además de la muerte del coronel Lasquetly y su chófer, de que hemos informado aparte, los partes oficiales de hoy dan noticia de estas otras bajas:

En territorio de Ceuta se cayó al río Marín un soldado de la Sección automovilística de campaña Mariano Martín Martínez. Se lanzó a salvarle el cabo de Talavera Andrés Romero Peña; pero con tan mala fortuna, que ambos perecieron ahogados.

En territorio de Larache fué tiroteado el campamento del zoco El Jamis, siendo muerto el sargento del batallón de Tarifa Antonio Ros Sánchez.

### Para los mineros de Asturias

En el Casino «Unión Liberal», de Placencia, se hizo una suscripción a favor de los huelguistas de Asturias, para los cuales se han recaudado 85 pesetas, suma que ya se ha remitido al Sindicato Minero.

### ¡Más despacio, señores!

La crónica de los vuelos de automóviles y motocicletas en domingo es verdaderamente aterradora. Hay muertos y heridos, y esto es lo más lamentable.

Todo ocurre por caminar a marchas inverosímiles por calles y carreteras. Los conductores, muchas veces excitados por otros, caminan en competencia, juegan con la vida de ellos y con la de los ciudadanos. Y esto no puede ni debe ser.

La Dirección de Seguridad debería ocuparse de este asunto y prohibir esas marchas vertiginosas por las carreteras, y nuestro alcalde, con su flamante delgado, debe limitar las marchas por las calles. Uno y otro debían ocupar en algo útil a la guardia civil y a la municipal.

En las motocicletas debe limitarse, además de la marcha, la cantidad de personas que han de ir en el «sacar». Porque vemos cada caso que desde el primer momento da la impresión de la tragedia.

Comprendan las autoridades que somos un país que vive despacio toda la semana, y que no avanzamos en nuestro progreso colectivo con esa velocidad de los domingos, que tantas víctimas está costando.

¡Más despacio, señores; más despacio!

### NO SÓLO FIGURAMOS

Martínez Anido ha retirado la dimisión. Lo esperábamos. Ya es del dominio público el truco de la dimisión, que Martínez Anido maneja como nadie lo maneja.

Don Severiano, que no hubiera autorizado una manifestación para pedir que se marchase, la autorizó para que los acólitos de la Unión Monárquica le pidiesen que no se marche. ¡Vaya un sociel!

¡Y qué manifestación! ¡Impomente! Después de todas las presiones oficiales, un millar de comerciantes se presentó ante el Gobierno civil, y Martínez Anido se conmovió. ¡Oh, corazón el suyo!

Esto nos recuerda aquella escena de una zarzuela, cuando «Robinson», sin otra compañía en la isla que la de un esclavo negro, le manda que le vitoree, y a los vitores del negro responde «Robinson», con desmesurado empuje: «¡Gracias, amado pueblo! La espontaneidad con que me vitoreáis es una prueba palpable de la legitimidad de mi reino!»

Martínez Anido, con tal de no dejar el cargo, es capaz de todo... ¡Hasta de aventajar a «Robinson» y vitorearse él solo!

### PERO...

... lo que ya es más serio es que el capitán general y el gobernador militar de Barcelona hayan inferido «para ponerse a su lado».

¿Qué es eso, señor Sánchez Guerra?

¿En qué precepto legal se han amparado esos dos autoridades? ¡Diciaduradas! ¡Andese con cuidado el Gobierno!

### Por el indulto de Viñuela

Han solicitado del Gobierno el indulto del camarada José María Viñuela, diputado electo por Oviedo, las siguientes colectividades:

Casa del Pueblo, Centro Federativo de Sociedades Obreras, de Almería.

Federación Local de Sociedades Obreras, de Pasajes.

Sociedad Obrera «Paz y Libertad», de Porcuna.

### SOCIALISTA! NO CUMPLES TU DEBER COMO TAL SI NO PROCURAS SUSCRIBIROS O COMPRADORES AL DIARIO DE OCLIVVA NL

(1) Galicia es país esencialmente montañoso. Vid. «Geografía general del Reino de Galicia», E. Carreras y Candi, Barcelona.—Resena geográfica y estadística de España, Tomo I, Instituto Geográfico y Estadístico, (Madrid, 1912).—Descripción geográfica del Reino de Galicia, G. Schultz.

# Comentarios a un curso de Pestaña

111

Nosotros, los socialistas de esta ciudad, cuyos individuos se han venido siempre educando, según ellos dicen, dentro de los principios filosóficos de Bakounin, Lénin, un gran interés, un altísimo interés, en querer comprender los alcances de la Conferencia judicialista de Zaragoza, donde, según dice Pestaña, se reunió la flor y nata del sindicalismo. Queríamos comprender los alcances de esa política, que no es política, y del apolitismo político.

Pero antes queremos sentar una verdad incontestable. O nosotros somos toncos de caprote (no sé cómo se digan los sindicalistas que les combatimos por mala fe) o las delgaditas que concurrían a Zaragoza no saben lo que hicieron ni son capaces de explicárnoslo.

«Los principios sobre los cuales se ha movido la Confederación son dos: disminución de jornada y aumento de salario. Hoy ir a una huelga por disminuir la jornada es imposible, porque la economía capitalista no puede resistir una jornada menor de la que hoy se trabaja. Pedir aumento de salario nada supone, porque instantáneamente, automáticamente, las subsistencias aumentan de precio al aumentar el jornal. Hoy, pues, no podemos ir a una huelga más que para equilibrar el coste de la vida con nuestro salario o para contar cuántos somos los dispuestos a resistir a la burguesía. Por eso hoy la principal misión de los Sindicatos consiste en fiscalizar los actos de nuestros gobernantes.»

Nuevamente divaga el orador y nos expone el panorama de la fuerza obrera para la revolución, y afirma: «Esta revolución no puede hacerse con artículos en la prensa, ni con discursos políticos ni con polémicas filosóficas. Ha de ser un golpe de fuerza de la masa proletaria que arrancará el Poder de manos de nuestros tiranos para imponer el régimen de la perfecta libertad.»

Remonta los vuelos nuevamente, para en su descenso hablar de la fiscalización, y dice: «Y nosotros, desde los Sindicatos, fiscalizaremos los actos de Gobierno, porque allí hay dinero nuestro, cobrado en forma de impuestos directos e indirectos, que la mayor parte de las veces se emplea contra nosotros. Y mostrando los errores cometidos por mala fe por los gobernantes, crearemos una gran masa de opinión que ofrezca una resistencia pasiva ante la ley, que obligue a los gobernantes a abandonar el Poder.»

Ni con acibar está peor. Vamos por partes, compañero Pestaña: Nosotros no hemos llegado a comprender todavía lo que significa rectificar en el lenguaje sindicalista, pues hasta llega a preguntarnos que la Confederación Nacional del Trabajo, en su afán de no decir las cosas tal cual son, tiene hasta a rectificar el Diccionario de la lengua.

«No es rectificar reconocer que la lucha por el aumento de salario no resuelve el problema revolucionario en la clase trabajadora, después de haberlo practicado durante varios años, a rajatabla, de una manera inaudita muchas veces; prueba de ello la sangre derramada en las calles de las más importantes poblaciones?»

«No es rectificar el aceptar hoy la lucha política (de esta cuestión ya habíamos estado combatiendo) cuando durante largos años la habéis estado combatiendo?»

«Mentir al Diccionario de la Lengua Castellana, camarada Pestaña, o tratar de mentir los delegados de la Confederación?»

Según nosotros entendemos, rectificar es: Reducir una expresión a sus términos verdaderos, aclarando y corrigiendo los conceptos mal aplicados.

Y el compañero Pestaña quiere decirnos que no hace esto la Confederación?

Pero no está aquí lo más jocoso de la cuestión. Según Pestaña, la Confederación Nacional del Trabajo acepta como principal mandato del pueblo la fiscalización política, para que no se empleen los fondos recaudados a los obreros contra estos mismos.

Aparte el juicio que esto nos merezca, ¿de veras desea eso la Confederación? Nosotros tenemos entendido que el Sindicato Unido de Alcoy se ha descompuesto ha sido justamente por... Por que los fondos comunes se evaporaron en forma tan exagerada, que no hubo medio de volverlos al estado sólido ya. Lo lógico, pues, es que empezara el compañero Pestaña por invitar a quitar los escombros del Sindicato. Porque, ¿qué crédito va a merecer a un pueblo Catalá, por ejemplo, a quien el pueblo acusa en los fraudes ocurridos en el Sindicato, cuando habla de malversación de fondos del Estado o del Municipio?»

Esto aparte. ¿Quiere el camarada Pestaña explicarnos cómo ha de ser esa fiscalización?

Extramuros de las cuestiones es muy difícil que la fiscalización se pueda realizar.

El fiscal, en todo momento, ha de reunir dos condiciones especiales: la sobriedad en el informe y la honradez informativa. Y de veras cree Pestaña que extramuros de la cuestión política se pueden reunir esas dos condiciones básicas del fisco? Nosotros creemos que no.

Para mayor claridad vamos a citar un ejemplo gráfico.

La pretensión de la Confederación, en lenguaje vulgar, es la siguiente:

En mi casa, mi compañera ha condecorado hoy la comida. El compañero Pestaña no ha entrado en mi casa; no ha probado, como consecuencia, la comida, y quiere demostrarle al pueblo que, sin saber lo que se guisa en mi casa y sin probarlo, puede demostrar que lo que yo comí estaba sano o salado, crudo o bien cocido.

Eso, reconocerá Pestaña que no lo puede saber tratándose de la casa de un ciudadano donde los respetos son pocos. ¿Cómo, pues, pretende informar a la Administración nacional, si aun los diputados socialistas, que no pierden una sesión de Cortes, ni una reunión de sesiones, aún no pueden dar cuenta detalladamente de la Administración del Estado, el camarada Pestaña puede darla estando alojado de la cuestión?

Evidentemente, en la Conferencia de Zaragoza no se llegó a meditar lo que significa esta cuestión, a no ser que la Confederación haya tomado como punto de partida para la futura revolución la política de la apolitica, que todo puede ser.

Por otra parte, el camarada Pestaña nos dejó petrificados con sus afirmaciones dubitativas.

«En qué quedamos? ¿La revolución ha de ser un acto de fuerza del pueblo, que en un momento dado ha de arrancar violentamente el Poder de manos de la burguesía, o, por el contrario, debe hacerse la revolución con las manos en los bolsillos, en espera de que la reacción se fastiende de mandar, como dice en el segundo párrafo que sobre esto se resena?»

«¿Parécenos que los sindicalistas practican a las mil maravillas la frase que se atribuye a Quevedo: «Ni suben, ni bajan, ni se están quedos.»»

Claro está que de esto se aprovecha maravillosamente la burguesía, porque para ella, mientras haya un Estado que haga empréstitos...

Antonio BORRELL

Alcoy, agosto 1922.

## La comedia de la dimisión

El señor Martínez Anido se sacrifica y... continúa al frente del Gobierno civil de Barcelona para seguir sirviendo a la burguesía catalana contra el proletariado.

Le ha bastado que una Comisión de la clase patronal, que llevaba la representación de la Cámara de Comercio, del Centro de Pastelería y Confitería, Asociación de las Industrias del Mar, Comerciantes de San Martín de Provençals, Cuerpo Pericial Mercantil, Unión Gremial de entidades adheridas y el corporativo Fomento del Trabajo para que, todo emocionado, se diera por satisfecho de los agravios que le había inferido la Diputación de Barcelona, y a la vista de un telegrama del señor Sánchez Guerra, que le ratificaba su confianza, retirara la dimisión.

Y la clase trabajadora y el vecindario catalán, callados, como si no fueran nadie, como si no representaran nada.

Y los liberales y republicanos catalanes callan también, con lo cual aprueban fácilmente y se hacen responsables de los crímenes y atentados al derecho de asociación que contra el proletariado se han cometido en Barcelona en todo el tiempo que el señor Martínez Anido desempañó el cargo de gobernador civil.

De cirujano de hierro ha molejado la reacción al señor Martínez Anido. Ha actuado enérgica y rápidamente. Ahora Barcelona está en el período de la convalescencia, que en la forma que se va prolongando la solución no puede ser otra que la muerte por aniquilación.

«Cirujano de hierro el señor Martínez Anido! ¡Pobre Costa, autor de la frase! El la pronunció en el sentido de que España necesitaba, para salvarse, un hombre fuerte, que desde el Gobierno hiciera una obra liberal contra las clases poderosas, y, sin embargo, se ha utilizado en defensa de ellas y contra el proletariado. Y los llamados directores del proletariado callaban, acobardados, o... han huido de allí, y andan recorriendo el país, predicando un nuevo confusiónismo entre los trabajadores y escribiendo novelas en los periódicos burgueses. ¿Siempre le ha ocurrido igual al proletariado catalán! ¿Cuántas veces fué decepcionado y traicionado ya? ¿Será esta la última?»

Revolucionarios de opereta, se conforman con gritar cuando pueden, y callan y se someten cuando más necesario es sostenerse en el puesto de honor que reclaman las ideas.

Ahogada la personalidad del proletariado, absorbidos los Sindicatos únicos por los libres, que son hechura del espíritu de Martínez Anido, ¿qué va a pasar ahora en Barcelona? ¿Seguirá triunfando allí Martínez Anido? ¿Reaccionará el espíritu liberal de Barcelona contra su tiranía?»

Queremos recoger unas palabras de un diario de la mañana, que es liberal e independiente, aunque tiene gran contacto con la plutocracia española:

«Hay muchos que han hecho de su personalidad—se refiere al señor Martínez Anido—un ídolo, y sus actos de gobierno son comentados con toda la exaltación característica de los conflictos sociales barceloneses.

Cuando él arribó a Barcelona, la situación era parecida a la comedia de Italia ante el peligro comunista. Todas las gntes de ORDEN (subrayamos nos-

otros) clamaban por una mano de hierro que ahogase el terror con el terror. Martínez Anido opera de manera análoga a los directores del fascismo. Así como la Italia aclamó en Musolino (¡ah, traidor!) a su libertador, los elementos de orden barceloneses cantaron a coro las excelencias del nuevo régimen anhelado.»

De partida de criminales ha calificado el mundo entero el fascismo.

¿Quiénes son los elementos de orden en Barcelona? ¿Los que produjeron una sedición militar? ¿La burguesía catalana, que en los primeros momentos la alzó—ahí están los escritos de Cambó—y que luego la aprovechó para saltar el Poder? ¿Están incluidos republicanos y liberales, que contribuyeron a crear esa atmósfera, y ahora soportan vergonzosamente esta situación? Porque éstos son los que hoy dominan en Barcelona y aplauden a Martínez Anido.

Bueno sería que todo esto tuviera una explicación, para que cada cual ocupara el lugar que le correspondiese.

Y sigue diciendo el diario aludido: «En esta hora crítica no han olvidado los plutócratas catalanes a quien les libró con energía de una pesadilla lacerrante. Seguirán triunfando los procedimientos de la Acción ciudadana, patrocinados por su gobernador?»

Aquí queda la interrogación: los hechos se encargaron de contestarla. Nosotros protestamos, en nombre del proletariado, de que continúe al frente del Gobierno civil de Barcelona el señor Martínez Anido y el jefe de policía, su lugarteniente, el general Arriagué.

## Cómo se roba al pueblo de Madrid

LA TOLERANCIA DE LOS TENIENTES DE ALCALDE

Nuestro compañero Cordero, siguiendo la labor que le ha encomendado la minoría socialista municipal, salió el sábado, un momento nada más, y cogió en falta a los siguientes tahoneros:

- Alcalá, 133, pan con falta de 60 gramos en kilo; Alcalá, 137, pan con falta de 40 gramos en kilo; Villanueva, 43, pan con falta de 40 gramos en kilo; Villalar, 5, pan con falta de 150 a 190 gramos en kilo, de la tahona de Santa Trinidad, 3; Castelló, pan con falta de 130 gramos en kilo; Lagasca, 43, pan con falta de 40 gramos en kilo; Hermosilla, 75, pan con falta de 30 gramos en kilo.

En esta relación hay pan procedente de los distritos de Buenavista y del Congreso. En el primero es teniente de alcalde (interino) el señor Cubero II, tabernero del Noviciado; en el segundo lo es el señor Díaz Agero.

El domingo, mientras los tenientes de alcalde oían misa, nuestro compañero se dio un paseo por el distrito de La Latina, con gran complacencia del vecindario, que le saludaba afectuosamente, en donde desempeña el cargo don Jenaro Marcos (padre), también tabernero, y encontró las siguientes faltas:

- Toledo, 80, pan con falta de 80 gramos en kilo; Toledo, 121, pan con falta de 50 gramos en kilo; Ventosa, 5, pan con falta de 40 gramos en kilo; Paloma, 25, pan con falta de 80 gramos en kilo; Paloma, 5, pan con falta de 50 gramos en kilo; San Bernabé, 6, pan con falta de 100 gramos en kilo; plaza de la Morería, 1 y 2, pan con falta de 60 gramos en kilo; plaza de la Morería, 7, pan con falta de 100 gramos en kilo; plaza de la Morería, 11, pan con falta de 40 gramos en kilo; Bailén, 49, pan con falta de 60 gramos en kilo; San Buenaventura, 4, pan con falta de 40 gramos en kilo; ronda de Segovia, 5, pan con falta de 50 gramos en kilo; calle de Segovia, 31, pan con falta de 40 gramos en kilo; Segovia, 23, pan con falta de 70 gramos en kilo; Segovia, 17, pan con falta de 50 gramos en kilo; calle de la Villa, 5, pan con falta de 100 gramos en kilo, de la tahona de la calle de Santiago, distrito del Centro; Segovia, 8, pan con falta de 30 gramos en kilo.

El pueblo de Madrid tiene autoridades municipales de real orden, desautorizadas por la mayoría del Ayuntamiento dos veces. A pesar de ello, no difieren. Luego es de suponer que los tahoneros roban al pueblo autorizados por la real orden que les dió el nombramiento a los actuales tenientes de alcalde.

El trigo y la harina han bajado de precio. El pan, no. El negocio de los tahoneros es hoy bastante lucrativo, y, además, los tenientes de alcalde, según queda demostrado por las denuncias de nuestro compañero, les toleran la defraudación en el peso, a fin de que aumenten un poquito las ganancias a cuenta del pacífico vecindario.

Nuestro compañero no ha visto que los guardias de los distritos se hayan molestado porque se hicieran estos repesos. Al contrario, han presenciado el hecho con gran indiferencia y una significativa sonrisa en los labios.

De vez en cuando, nuestros flamantes tenientes de alcalde suelen repartir en el País de Cristales unos cuantos bonos de pan, para demostrar que hacen algo. En presencia de lo que ocurre, estando el pan falta de peso en todo Madrid, nosotros preguntamos: Esos bonos, ¿son de los repesos que se hacen por las Tenencias de alcaldía o son bonos que facilitan los propios patronos para que los tenientes de alcalde puedan aparentar que cumplen con su deber?

La gestión de estos señores de real orden, casi todos caballeros de industria, no puede ser más desdichada. Lo que ocurre en el peso del pan, ocurre en todo lo demás. Esto da vergüenza, aunque ellos no la sientan.

«Porque alcalde: ¿Va a continuar eso así? Porque tanto burlar al pueblo, ya fastidia!»

El mas puro, el mas fino  
**CONAC FARO**  
Pedido en todas partes.

# Acción Obrera

JUVENTUD SOCIALISTA

Esta entidad celebrará junta general extraordinaria el próximo jueves, día 17 del actual, a las nueve y media de la noche, en la Casa del Pueblo, para discutir el caso de varios compañeros y proposiciones urgentes del Comité.

Se ruega la puntual asistencia.

ARTE DE IMPRIMIR

Anoche continuó la junta general del Arte de Imprimir en el salón grande de la Casa del Pueblo.

La Directiva dió cuenta de la visita hecha al Gobierno para protestar contra la agresión al camarada Indalecio Prieto y de haber solicitado el indulto de José María Viñuela. Fueron aprobadas sin discusión ambas gestiones.

A continuación se discutió la gestión de la Directiva en la huelga tipográfica de Bilbao.

Después de consumidos los turnos reglamentarios en pro y en contra de la referida gestión, ésta fué aprobada.

\*\*\*

Esta Asociación celebrará junta general (continuación de la anterior) mañana, miércoles, a las nueve de la noche, en el salón grande de la Casa del Pueblo, para seguir discutiendo los siguientes puntos del orden del día:

- 1.º Gestión de la Directiva.
- 2.º Preguntas de los asociados.
- 3.º Nombramiento de una Comisión para la reforma del reglamento de la Caja de Previsión.
- 4.º Elecciones. (Los cargos que hay que elegir son: presidente de la Junta directiva, por dimisión; un vocal, por reelección, y cinco compañeros para la Comisión de Aniversario.)

Acto seguido se pasará a discutir el siguiente orden del día de la Caja de Previsión:

- 1.º Cuentas del trimestre.
- 2.º Altas y bajas.
- 3.º Gestión.
- 4.º Preguntas de los asociados.

GRUPO SOCIALISTA DE OBREROS MUNICIPALES

Respondiendo disciplinada y entusiastamente al requerimiento hecho desde estas columnas, el domingo pasado acudió a la reunión celebrada en la Casa del Pueblo una numerosa concurrencia de afiliados y simpatizantes a constituir definitivamente el Grupo Socialista de Obreros Municipales de Madrid.

Hubo en la asamblea gran entusiasmo y fraternidad, nombrándose la Comisión Ejecutiva siguiente:

Andrés Gana, presidente; Ricardo Franco, secretario-contador; Juan Serrano, tesorero; Gabriel Pradal, vocal primero, y Antonio Velázquez, ídem segundo.

Esta Comisión queda encargada de redactar las bases por las que se regirá el Grupo, bases que serán discutidas en reuniones sucesivas, para las que ya se convocará. Por ahora, los compañeros que deseen ampliar noticias sobre este particular pueden pasarse cualquier noche por la secretaría número 25 de la Casa del Pueblo, Piamonte, 2, de siete a nueve de la noche, o los días festivos, por la mañana, de nueve a once.

Se adoptaron varios acuerdos, entre ellos el de que constase en acta un cariñoso saludo al «cabezo» Pablo Iglesias, desdándose el pronto restablecimiento de su indisposición.

EL LOCAUT DEL RAMO DE LA MADERA

Optimismo patronal que fracasa.

Los elementos directivos del locaut afirman constantemente en sus notas que el movimiento cuenta con el apoyo de todos los patronos, y en la que enviaron ayer a la prensa burguesa se dio que quedó afirmarse que el paro es general en los distintos oficios que constituyen el ramo de la madera. Pero la realidad, por lo menos hasta los momentos presentes, no es esa, toda vez que los obreros parados son 920, y los que trabajan en almacenes de madera y talleres de carpintería son unos 2.600, alcanzando a la cifra de 8.000 los que trabajan en todas las especialidades del ramo de la madera.

Las rectificaciones patronales.

La Federación patronal ha reputado de falsas las denuncias hechas sobre coacciones ejercidas por la Comisión, diciendo que bastaba saber que el señor Galán (que era uno de los patronos a quien nos oímos hacernos referencia días pasados, como uno de los coactados), estaba fuera de Madrid.

Decir parte de la verdad, casi siempre es decir lo contrario de ésta.

Es cierto que ese patrono está fuera de Madrid; no es menos cierto que su hijo político le preguntó telegráficamente y que la orden del patrono fue la de que se siguiera trabajando; esto era el viernes o el sábado; pero no es menos cierto que al martes siguiente fueron despedidos los obreros y que se les abonó el jornal de la semana.

De forma que nos parece que con el azucar de la rectificación patronal ha quedado peor, porque la primera orden del patrono fué la de que se siguiera trabajando.

En cuanto a la otra rectificación, referente al ir acompañada la Comisión por agentes de policía, y que los patronos, según hemos visto en los periódicos, consideran casi como una calumnia (no sabemos lo que opinarán de esta apreciación patronal, si es cierto que se ha hecho, los que pudieran molestarse porque se considere calumnioso decir que acompañan a los patronos), en cuanto a esa rectificación, decimos, los obreros insisten en asegurarnos que es cierto que así fué una Comisión a casa del patrono Juan Sinsangre.

Por lo demás, no sabemos qué objeto tendrá el nombramiento de una Comisión patronal para que visite los talleres y dé instrucciones relativas al locaut.

Unicamente podemos decir que los obreros son detenidos cuando hay huelga e intentan hablar con los que están trabajando, porque las autoridades lo estiman como una coacción.

Esa Comisión u otra ha visitado a patronos que desde un principio se han negado a secundar el paro, y que siguen negándose. Entre los que se han negado figuran los señores Ariza (padre e hijo), Malas, don Manuel López y Lisarraga.

Más patronos que paran.

Seguimos nuestra norma de ser lo más imparciales posible, dentro de las dificultades naturales que hemos de tener nosotros para saber la verdad de lo que ocurre entre los patronos, que evidentemente están divididos, como lo demuestra el hecho de no haber cerrado todavía todos los almacenes de madera y talleres de carpintería, hemos de decir que, aun cuando la realidad no es como la pinta la Federación patronal en sus notas, ayer erraron cuatro almacenes de madera de alguna importancia.

El hecho de que estos patronos no hayan parado hasta ayer, siendo los almacenes los que iniciaron el locaut, demuestra que se trabaja constantemente cerca de los reacios en cerrar, y que indudablemente se han empleado medios coactivos para convencerlos al cabo de tantos días.

Según nuestros informes, parece que hay el propósito de que el próximo viernes anuncien los patronos chunistas y quizá algunos simpatizantes el paro para la semana próxima.

Más patronos que no cierran.

El patrono señor Herrero ha aumentado un turno de noche, y se ha abierto una de las fábricas cerradas, y en la que se han colocado cerca de setenta obreros.

Gobran los parados.

La recaudación de la cuota extraordinaria, que como saben nuestros lectores equivale a un jornal de las horas que cada obrero esté trabajando al día, ascendió a 24.000 pesetas.

Los parados cobran: 30 pesetas, los oficiales; 20, los ayudantes, y 10, los aprendices.

El número mayor de los que cobran dieta de parados es el de oficiales, y el número menor el de aprendices.

REUNIONES PARA MAÑANA

En el salón grande: A las cinco de la tarde, Pan de Viena; a las ocho y media de la noche, Arte de Imprimir.—En el salón pequeño: A las nueve de la noche, Sombrereros (planchadores).

Instituto de Reformas Sociales

REUNION DEL CONSEJO DE DIRECCION

Sesión del día 6 de mayo de 1922.—Abierta la sesión a las cinco menos cuarto de la tarde, se lee y aprueba el acta de la anterior.

Mercedo tradicional de Figueras.—El director general del Trabajo dió cuenta de los antecedentes de este asunto, según los cuales resulta justificada la petición del Ayuntamiento de Figueras de que se declare tradicional el expresado mercado.

En vista de ello, la Dirección informa en sentido favorable a la solicitud. El Consejo aprobó el informe.

Proyecto de reglamento para la aplicación de la nueva ley de Casas baratas.—El señor M. Alvarez, en nombre de la Ponencia designada para su estudio, manifestó que, exceptuando la determinación concreta de las sanciones que se han de imponer a las infracciones de la ley y del reglamento de que trata la Sección primera del capítulo XIV, en todo lo demás se había llegado a un acuerdo.

Sin hacer ninguna observación al capítulo XII pasó a ocuparse del XIII, que se refiere al saneamiento de las habitaciones insalubres, dividiendo éstas en dos clases: la de las casas aisladas y la relativa al grupo de casas. Hace notar que se sustrae de la competencia de las Juntas locales el entender el saneamiento de las viviendas, lo cual estima como un acierto, ya que los Ayuntamientos no pueden cumplir este fin por falta de recursos económicos. También recuerda la facultad que se les concede a los alcaldes para el lanzamiento de los inquilinos en caso de incumplimiento de las prescripciones legales, si bien advierte la poca eficacia de este principio, fundado, igualmente, en la falta de medios económicos.

Respecto al nombramiento de delegado, que en caso ha de intervenir con carácter ejecutivo en la tramitación de estas cuestiones, afirma que el precepto va trascrito en el reglamento tal como la ley lo establece, aunque hace constar la desconfianza que le inspira tal procedimiento.

Propone que el artículo 398, por tratarse en él de casos diversos que se refieren a este y a otros capítulos, se le coloque en el capítulo XV, último del reglamento, que lleva por epígrafe «Disposiciones generales».

El Consejo así lo acordó.

El señor Rodríguez de Viguera propuso que en el artículo 381 se sustituya la palabra «amillaramiento» por la de «registro fiscal». Con esta modificación fué aprobado el capítulo XIII.

El señor M. Alvarez dió lectura a la nueva redacción propuesta por la Ponencia al capítulo XIV, que fué aprobada, a excepción de la sección primera (de las infracciones y de su sanción), que quedó pendiente de discusión para el próximo día.

do los elementos y datos indispensables para que el Instituto informe sobre el particular.

El Consejo aprobó la propuesta y acordó que por la Ponencia se redactase definitivamente el proyecto.

A continuación se pasó a discutir el artículo 249, pendiente de examen. Con este motivo se entabló una larga discusión, de carácter jurídico, en la que tomaron parte los señores M. Alvarez, M. Lázaro, conde de Altea y Rodríguez de Viguera.

El compañero Pérez Infante, en vista de las dificultades que ofrece el asunto, propuso que algunos de los señores que habían intervenido en el debate se unieran a la Ponencia para ultimar la redacción definitiva del citado artículo, y a propuesta del señor M. Lázaro se acordó designar a tal efecto al conde de Altea.

El Consejo acordó por unanimidad otorgar un voto de gracias lo mismo a la Ponencia que ha estudiado el proyecto que a la Dirección y Sección que lo han formulado.

Tribunal industrial de Barcelona.—A continuación el señor director general del Trabajo e Inspección completó la exposición que hizo al Consejo en la sesión anterior respecto a la constitución del Tribunal industrial de Barcelona, dando cuenta de un telegrama del presidente de la Junta local, en el que se dice que se solicita el aplazamiento de las elecciones de jurados. El director ratificó su informe anterior y manifestó que el Instituto no tiene competencia para acordar el aplazamiento que se solicita.

El Consejo así lo acordó.

Y siendo las siete y media, se levantó la sesión.

## Federación Gráfica Española

A LAS SECCIONES Y GRUPOS

Habiendo sido impuestas en las secciones los números de «El Obrero Gráfico» correspondientes a julio-agosto, rogamos a aquellas, si no los recibieron oportunamente, hagan la reclamación correspondiente en su respectiva Administración de Correos.—El Comité.

## CAFE DE LA CASA DEL PUEBLO

Platos para el día 16 de agosto.—Ternera a la financiada, 2 pesetas ración; media ración, 1,25.—Merluza en salsa verde, 1,75 pesetas ración; media ración, 1,15.—Chuleta de ternera a la portuguesa, 2 pesetas ración; media ración, 1,25.

Platos económicos.—A las doce: Sopas y cocido, 75 céntimos.—A las seis: Pisto manchego, una peseta ración.

## Funciones para mañana

EMPRESA DEL PARQUE DE RECREOS DEL CIRCULO DE ACTORES (antes El Paraíso).—A las seis y media y a la diez y media, Antón y Bily, Magda de Bries, La Yanqui y Edmond de Bries.

FUENCARRAL.—A las seis, La Vota de Don Quijote y La asciana.—A las diez, Jugar con fuego.

## LA FORESTAL IBERICA

(Marca registrada.)

Reparto por menor, a domicilio, de carbón de encina superior, seco, cribado mecánicamente, servido en cajas precintadas, con 10 kilos de peso neto, garantizado, a tres pesetas una. Descuentos convencionales a Economatos y Cooperativas. Avisos: CALLE DEL CONDE XIQUENA, NUMERO 3.—TELEFONO 12-87-M.

— ROCA —  
Fotógrafo. Tetuán, 20.  
Teléfono 320.  
Retratos artísticos.  
Ampliaciones inalterables.

Imprenta de Felipe Peña Cruz. Se ha en toda clase de trabajos tipográficos. Calle de Pizarro, 16. Teléfono. no 14-02-M.

## BAR SIGLO XX

MESON DE PAREDES, 6 y 8.  
(El más popular de toda la barriada.)  
A precios sumamente económicos se sirven cervizas y licores de todas clases, refrescos preparados con exquisitos jarabes y café tostado diariamente.

## Cooperativa Socialista Obrera Bilbaína

Administración: San Francisco, 9 y 11  
Teléfono 1.065

Ciencio Socialista, Almagres y Despacho Central: San Francisco, números 9 y 11

Sucursales:  
Ururrutia, 38; Alameda de San Marcos, 12; Cortes, esquina a La Cantera y Torre-Uribe, 8.

Géneros de todas clases en calidad superior

IMPRENTA: MADERA 8